

试论亚里士多德的政治学 方法论及其历史地位

石云霞

亚里士多德政治学方法论原则，具有唯心主义和形而上学特征，也含有唯物主义和辩证法的合理因素。从本质上说，是历史唯心主义的方法。主要有：以自然主义为特征的历史“溯源”方法；以回避本质为特征的形式比较方法；以“设疑求解”为特征的思辨分析方法。他的政治学方法论在历史上产生过巨大影响，其历史地位是不可动摇的。

在政治思想发展史上，亚里士多德被公认为政治学之开先河者。他所创立的政治学理论和方法，对后来政治学的发展产生了深远的影响。从总的方面看，亚里士多德的世界观和方法论充满了矛盾，动摇于唯物主义和唯心主义、辩证法和形而上学之间，具有二元论和折衷主义思想特征。所有这些，都直接或间接地影响到他对于政治学的研究。他的政治学方法论原则，无疑具有唯心主义和形而上学的特征。但是由于他尊重经验事实，立足于政治实践的研究，所以含有唯物主义和辩证法的合理因素。

我认为，亚里士多德的政治学方法论原则主要有：以自然主义为特征的历史溯源方法；以回避本质为特征的形式比较方法；以设疑求解为特征的思辨分析方法。笔者虽然在这方面知识浅薄，但有兴趣试图做一些粗略的分析，提出一点看法，以就教于读者。

一、关于以自然主义为特征的历史溯源方法

这一方法，在亚里士多德那里，主要包括两个方面的内容：一是由胚胎追踪其形成的发生学的研究方法即“溯源”方法，二是由部分而及于全体的整体分析方法。亚里士多德说，这是他所“惯常应用的方法”^②。他首先应用这一方法，考察了国家的起源和本质问题。他认为，国家即政治团体是“至高而广涵的社会团体”^③。这种社会团体是由较低级的社会团体即家庭和村坊逐步发展和演化而来的。因此他说，对于国家像对其他任何事物和任何问题一样，只要“追溯其原始而明白其发生的端绪，我们就可获得最明朗的认识。”^④依此方法，他认为，国

家这一政治团体最初起源于家庭。家庭是人类满足日常生活需要而建立的社会的基本形式。家庭是由于两种关系结合的产物，一是男女关系，二是主奴关系，这两种关系都是纯粹出于生理和生活需要的自然关系。为了适应更广大的生活需要，人类由若干家庭联合又进而组成一种较为高级的社会团体，这就是村坊。村坊最自然的形式是由一个家庭繁殖而衍生的聚落，因此有些人就称聚居的村坊为“子孙村”。随着村坊的进一步发展，若干村坊组合在一起就成为城市（即城邦国家），这样社会就进化到高级而完备的境界，社会团体就发展到了终点。

亚里士多德说，这种由家庭到村坊再到国家这个“历史的”发展过程，完全是一种合目的的自然的演化过程。国家的产生和形成完全是为了人类本性发展的需要，国家的产生过程也就是人类本性完成和实现的过程。因为人类生来就有合群的性情，是自然趋向于城邦生活的动物。只有国家才能达到人类的至善；只有在国家中人类才能过上最优良的生活。因此人离不开国家。那种凡隔离而自外于城邦的人，如果不是一只野兽，就是一个神。正是在这个意义上，他认为，从个人到国家是一个由不完全到完全、由根本意义到十足意义上的人实现其本性的过程，国家的生活是人的本性的完成。“人类在本性上，也正是一个政治动物。”^⑤

以上，就是亚里士多德运用发生学的方法所揭示出的人类社会由低级到高级的发展过程。这种溯源分析的历史方法，如果从逻辑的角度看，也就是由部分而及于全体的分析方法。

从逻辑的角度看，亚里士多德首先是把国家这个复杂的整体分成若干组成部分，考察每个组成部分特有的性质，然后联系这些部分的不同组合，分析整体的形成和活动。他说：“研究每一事物应从最单纯的基本要素（部分）着手”^⑥。政治学术“恰好好像在其他学术方面一样，应该分析一个组合物为非组合的单纯元素——，我们在政治学的研究中，也要分析出每一城邦所由组成的各个要素而一一加以考察”^⑦。由于这种分析，我们就能比较清楚地阐明各种社会团体及其人物之间的差异，并进而弄清国家的性质。但是他又说，考察部分又必须立足于事物的整体性，因为“整体总是超过部分”^⑧。在他看来，从发生程序上来看，城邦后于个人和家庭，但是在本性上则先于个人和家庭，“就本性来说，全体必然先于部分”^⑨。所谓“先于”，就是“优于”，就是说惟有在国家中，个人、家庭、村坊等才是完整的政治有机体的组成部分。在这里，他特别强调了整体是有机体的观点。他多次拿国家与活的有机体相类比，认为部分统一于整体是有机的统一，而不是绝对的划一。他批评了柏拉图的绝对划一的整体观。因为柏拉图主张在国家中子女公育，妻子公有，财产公管，一切绝对统一。亚里士多德说，这种划一不符合城邦的本性，它所导致的结果实际上只能是城邦的灭亡。部分与整体的统一是有差别的统一。从这一原则出发，他坚决拥护个人权利，特别是私有财产权。他反对柏拉图的“共产制”，拥护私有制，认为私有制符合对自己的天赋之爱的个人本性。只有维护个人权利，实行私有制，才能实现个人的本性，免除国家中的恶，使之兴旺起来。

由上可见，亚里士多德运用历史溯源方法阐述国家的产生和形成，认为国家不是从来就有的，而是人类社会发展到一定阶段的产物，这在当时来说，虽然还缺乏事实的根据，但毕竟是一种历史主义的观点，具有辩证法的合理因素。这与他的老师柏拉图相比，应当说是前进了一步。但是也应当看到，亚里士多德是从生物学的纯自然主义的观点出发来解释国家的产生和形成过程的。他认定国家是自然发展的产物，仅仅服从自然的法则而非社会法则，这样就又表现了他对待历史的非历史主义的倾向，反映了他的历史方法的唯心主义性质。

人类社会的发展与自然界的发展相比，具有不同的特点，服从于不同的发展规律。亚里士多德主要考察的是希腊城邦国家。针对这种国家，恩格斯曾经指出：“在这里，国家是直接

地和主要地从氏族社会本身内部发展起来的阶级对立中产生的。”^⑩ “一夫一妻制不以自然条件为基础，而以经济条件为基础，即以私有制对原始的自然长成的公有制的胜利为基础的第一个家庭形式。”^⑪ 随着劳动生产率和私有制的发展，以血族团体为基础的旧社会而被炸毁，组成为国家的新社会取而代之，这才是国家产生的真正过程。恩格斯又说：“国家是从控制阶级对立的需要中产生的，同时又是在这些阶级的冲突中产生的，所以，它照例是最强大的、在经济上占统治地位的阶级的国家，因而获得了镇压和剥削被压迫阶级的新手段。因此，古代的国家首先是奴隶主用来镇压奴隶的国家。”^⑫ 这就是说，国家的本质也不是象亚里士多德所说的那样仅仅是一个追求至善的政治团体，而是一个阶级压迫的机器。亚里士多德的自然主义观点是一种超阶级的观点。另外，他关于人类社会的发展合目的性的观点，也是片面的。应当说，人类社会的发展过程是合目的性和合规律性的统一，人们的目的意志只有合乎社会发展的规律才能得以真正的实现。离开规律性奢谈目的性是一种唯心主义的观点。

其次，他把人的本性的发展与国家的产生和形成联系在一起，认为人也是历史发展的产物，在本质上是一种政治动物，这在一定意义上说，他不自觉地触及到了人的社会性方面，具有唯物主义的合理因素。他的这一观点受到了马克思的称赞和肯定^⑬。

但是，他虽然看到了人的社会性的一面，然而他对人与动物的本质区别的理解是错误的。他提出，人类之所以比蜂类或其他群居动物所结合的团体达到更高的政治组织，就是因为在各种动物中独有人类具备言语的机能。只有借助于语言，才能辨别是非与善恶，家庭和城邦的结合则正是这种义理的结合。根据唯物史观，用有无语言和理性区别人和动物，从一个侧面说是正确的，但是把它作为唯一的、决定性的因素却是唯心主义的。因为真正能够把人与动物区别开来的是物质资料的生产。人的本质在其现实性上，就是以从事物质资料的生产而结成的生产关系为基础和核心的各种社会关系的总和，这才是历史唯物主义的基本观点。

二、关于以回避本质为特征的形式比较方法

据说，亚里士多德一生曾收集和编订过 158 种城邦的政治体制。他在认真对比研究的基础上，有目的有意识地进行理论总结，寻求他认为“最好而又可能实现人们所设想的优良生活的体制”^⑭。所以，比较分析方法是他从事政治学研究的最基本也是最重要的方法。

亚里士多德首先阐述了对于诸种政体进行分类和比较的一般标准，主要是两点：一是利益标准，二是最高权力执行者的人数标准。依据这二者的统一，他把政体分为两大基本类型，其一是正宗的或正确的政体，其二是变态的或错误的政体。他说：“依绝对公正的原则来评断，凡照顾到公共利益的各种政体就都是正当的或正宗的政体；而那些只照顾统治者们的利益的政体就都是错误的政体或正宗政体的变态（偏离）”^⑮。他又说，最高权治的执行者可以是一人，也可以是少数人，又可以是多数人，“这一人或少数人或多数人的统治要是旨在照顾全邦共同的利益，则由他或他们所执掌的公务团体就是正宗政体。反之，如果他或他们所执掌的公务团体只照顾自己一人或少数人或平民群众的私利，那就必然是变态政体。”^⑯

依据上述原则，他把正宗政体划分为三种，即君王政体、贵族政体、共和政体。相应于上述各正宗政体，也有三种变态政体，即僭主政体、寡头政体、平民政体。他不仅对各种政体的性质作了“比较周详的研究”^⑰，而且又依据各种不同的具体原则，把每种政体又分成若干类型，进行了细致的对比研究。他认为在所有的政体中，僭主政体是最坏的政体，因为这

种作为君王政体的变态政体，以个人利益为依归，实行专制独裁。平民（即民主）政体是较好的政体，因为他作为共和政体的变态政体，倡导自由和平等的精神，人人都可以轮流充当统治者和被统治者，担任公职没有财产定额的限制，官吏由选举产生并实行任期制等等。但是最理想最好的政体，他认为是共和政体。共和政体之所以最好，是因为在共和政体中是多数人为了公共利益而进行统治，一切其他政体都是对共和制的程度不同的偏离。共和政体集寡头和平民政体的优点于一身，同时又弃其各自的极端，以中产阶级为基础并由其执掌政权，就能免除党派之争，不会出现内讧，而有助于实现政治的安定。更为主要者，他认为共和政体崇尚法制，主张以法治国，法治胜于人治。因为“法律恰恰正是免除一切情欲影响的神祇和理智的体现”^⑩。只有按照法律办事，才能做到正义即公平，免除个人情感的影响。

亚里士多德对政体的比较分析，比苏格拉底和柏拉图前进了一步。苏格拉底在谈论各种国家组织和统治形式时，虽然也力图区别出它们的特点和结构的不同，也进行了具体的比较分析，但是，他进行分类和比较的标准是混乱的。另外，苏格拉底通过各种政体的比较分析，把当时存在的贵族制和较为温和的寡头制说成是由良好法律统治的完善国家，而较多地批评了民主制，特别是批评了民主制统治者的不称职和民主制采用的“多数人决定”的原则。柏拉图提出了五种国家制度即贵族制、财阀制、寡头制、民主制、僭主制，对之进行了比较分析。他认为最正确、最好的政体是由优秀的人和高贵的人统治的贵族制度，其余四种都是错误的政体。他认为，由于人的本性的变质，上述几种政体形式会发生改变和更替，这种改变和更替呈现出内在的周期性循环；这种循环是一种退化和堕落。柏拉图对此的论证，多半是从心理学、神话学的角度出发，显示出一种神秘主义的色彩；虽然也有些是以政治、历史提供的事实为依据的，但从总体来看，则是牵强附会、生拉硬扯，纯属主观臆断，所以他所绘制的政治生活及其形式更替的变动图是虚假的，不可信的。亚里士多德对政治体制的比较研究，更多地是以经验事实为基础，而且在全面性系统性深刻性方面大大超过了他的前辈。

但是，他们之间的区别毋宁说是次要的，因为他们的比较分析都是从形式出发的，讲的都是国家政治组织形式如何不同，而回避了对国家本质的分析，这在亚里士多德那里则更为突出。因为他讲得很明确，政治体制就是一种体现国家最高权力的政治制度，“是全城邦居民由以分配政治权力的体系”^⑪。按照马克思主义的观点，政体是受国体决定的，国体决定国家的本质。所以对不同国家制度的比较研究首要的是进行国体的比较，揭示出不同国家制度的阶级本质。亚里士多德虽然也声称他要找出不同国家制度的本质特点，但在他那里只是一句空话。因为他所阐明的各种政体从本质上都是一个，即奴隶主阶级专政的国家，他所说的当政者，不论是多数人还是少数人，都不包括奴隶在内，奴隶只是一种会说话的工具。亚里士多德回避对不同国家政治制度本质的分析，完全是由他的奴隶主阶级的立场所决定的。

亚里士多德的这种近乎形式主义的比较分析，来自于他在哲学上对形式与质料关系的某种错误理解。亚里士多德一方面提出质料、形式以及二者的结合（个体）都是实体，另一方面又强调形式是最根本的实体，是现实实体。他认为，实体除了具有主体或基质的含义外，更重要的是还具有本质的含义。而形式是决定某物成为某物的真正原因。因此形式较之质料、较之质料与形式的结合更为根本、更为重要，形式是第一实体。这种哲学观点应用到政治学的研究上，政体自然就上升到国家本质的高度，而真正的本质则被掩盖起来。

三、关于以设疑求解为特征的思辨分析方法

亚里士多德从事政治学的研究，有两个显著的特点：一是从经验事实出发，具有现实性；一是注重理论的分析，具有很强的思辨性。他所运用的思辨分析方法，与苏格拉底和柏拉图的对话式的论战方法相比，前进了一步。他在提出一个问题后，进行一连串的设疑，又进行一个一个的解答，从正反两个方面反复论辩，最后得出他认为的合乎逻辑的结论。这些结论在我们看来可能是荒谬的，但它确实是经过一番认真的论证而得出来的，并不是武断的。

例如，为了说明奴隶是天生的自然奴隶，主奴关系是一种自然关系。他首先设置了一个疑问，说：“另一些人却认为主奴关系违反自然。在他们看来，主人和奴隶生来没有差异，两者的分别是由律令或俗例制定的：主奴关系源于强权，这是不合正义的。”^②接着是亚里士多德的反驳，他认为，奴隶只是一种工具和财产，只不过是一种有生命的会说话的工具和财产而已。作为一种工具和财产，自然应当从属于主人。他说，奴隶的性质和本分就在于：“（1）任何人在本性上不属于自己的人格而从属于别人，则自然而为奴隶；（2）任何人既然成为一笔财产（一件用品），就应当成为别人的所有物；（3）这笔财产就在生活行为上被当作一件工具，这种工具是和其所有者可以分离的（即买卖——引者注）”^③。他还说，主奴关系如同灵魂和肉体的关系一样，身体从属于灵魂和灵魂的情欲部分受治于理性及其理智部分，总是合乎自然而有益的。究竟应当如何看待法定奴隶和强迫奴隶呢？他并不否认这一客观事实的存在，也不得不承认主奴关系源于强权这一理论是有一定理由的。但是他认为不能根据力量的强弱来划分主人与奴隶，象在战争中胜利的一方俘虏战败者为奴隶那样，就会使不应当成为奴隶的人成为奴隶，这是不正义的。区分主人和奴隶的标准只能是德行和理智，而这都是与生俱来的。所以他说：“我们还是维持尚善的宗旨，认为主奴关系应该以善良和卑恶为准则。”^④

不难看出，他的方法确实是辩证的，但结论也确实是荒谬的。对此，列宁指出，亚里士多德提出此类问题是由于“唯心主义的胡说而发生的绝顶天真的‘困惑的’问题和怀疑”。指出这是“关于基本的东西、即概念和个别东西在这个问题上陷入毫无办法的混乱”^⑤。另一方面，“亚里士多德的逻辑学是寻求、探索，它接近于黑格尔的逻辑学，但是，亚里士多德（他到处，在每一步上所提出的问题正是关于辩证法的问题）的逻辑学却被变成僵死的经院哲学，它的一切探索、动摇和提问题的方法都被抛弃。而这些提问题的方法就是希腊人所用的那一套试探方式，就是在亚里士多德学说中卓越地反映出来的质朴的意见分歧”^⑥。亚里士多德用辩证的方法而得出了荒谬的结论，这也和后来的黑格尔一样，要从根本立场方面去找原因。

亚里士多德的思辨方法还表现在他运用辩证法的范畴对社会政治问题进行分析。例如，他曾运用因果分析的方法考察了各种政体倾覆的原因及其挽救和保全的措施。亚里士多德生值希腊奴隶制社会的危机时期，他作为奴隶主阶级的思想家始终关注着各城邦国家的盛衰兴亡。他说：“因果相循，凡初因有错误的后果必恶”^⑦。他从一般原因和具体原因、主观原因和客观原因、内部原因和外部原因等不同的角度进行了具体分析。然后他提出：“考察清楚了政体所由破坏的原因，我们就可以凭以找到加以保存的途径。相反的原因应当得到相反的效果；破坏和保存便是由相反作用所引起的相反结果”^⑧。据此，他提出了一系列挽救和保全的措施，抽象地看，他的措施是有意义的；具体地看，则是为了挽救奴隶制的。

另外，还有一点应当指出的，就是他在进行思辨分析的时候，很强调事物的“度”。他说：

“我们都认为万事都是过犹不及，我们应该遵循两个极端之间的‘中庸之道’”^⑨。强调“过犹不及”，注重适度原则，这具有辩证法的合理因素。但是，这里掺杂有折衷主义的成分。因为他在分析具体问题时，处处都强调中间成分在各个方面应当占优势，舍此皆为偏激。例如他认为共和政体就是中间政体，善德就在于行中庸，财产应当是小康水平，中产阶级组成的国家是最好的国家等等。他的这些思想在现实中是很难行得通的，他自己也承认这一点。

以上，是对亚里士多德政治学方法论的一个概述。从总体来看，他的方法有不少合理的因素，但是在根本上则是一种历史唯心主义的方法。因为按照历史唯物主义的观点，“一切社会变迁和政治变革的终极原因，不应当在人们的头脑中，在人们对永恒的真理和正义的日益增进的认识中去寻找，而应当在生产方式和交换方式的变更中去寻找；不应当在有关的时代的哲学中去寻找，而应当在有关的时代的经济学中去寻找。……用来消除已经发现的弊病的手段，也必然以多少发展了的形式存在于已经发生变化的生产关系本身中。这些手段不应当从头脑中发明出来，而应当通过头脑从生产的现成物质事实中发现出来”^⑩。这才是考察社会政治问题、国家和法律问题的唯一科学的方法。亚里士多德只是在政治问题本身兜圈子，或者离开人们的社会物质生活条件，所以他不可能真正揭示出问题的本质和找到解决问题的真正途径，这不仅是由于他的方法论原则的局限性，同时也是他的阶级局限性所决定的。尽管如此，我们在任何意义上都不应当低估他所创立的方法论原则所产生的巨大影响。可以说，在政治学说史上，古代、中世纪和近代的大思想家没有一个能绕过亚里士多德的创作遗产的，也没有一个能直接地或间接地回避自己对亚里士多德的态度，他的历史地位是不可动摇的。

中世纪的神学家们尽管把亚里士多德放入地狱，但是仍然把亚里士多德尊崇为“知识者之师”，把亚里士多德政治学的方法运用于自己神学政治的研究，托马斯·阿奎那就是一个典型。例如在对待国家起源的问题上，阿奎那就采取了亚里士多德的以自然主义为特征的历史方法，以此论证了国家是由于人性中彼此依靠过同伴生活的自然需要而产生的。尼可罗·马基雅弗利被称为资产阶级政治学的始祖，他克服了亚里士多德的伦理政治化和阿奎那的政治伦理化的泛政治学和泛伦理学的缺陷，但是他仍然沿袭了亚里士多德的研究方法。他把注意的中心放在亚里士多德关于政治生活的动态的论述方面，充分运用了因果分析的方法。

卢梭和黑格尔对亚里士多德的政治学说进行了根本改造，但他们都没有离开亚里士多德的政治学方法论的基本原则。当代西方的一些学者运用自然科学的方法对社会政治问题进行实证主义的分析，从表面上看，好象与传统政治学的研究是两个完全不同的思路，但实质上仍然与亚里士多德一脉相承。总之，他们在政治学研究的方法论方面，既发扬了亚里士多德的优点，同时又继承了他的缺陷，从本质上讲，终究都没有能够跳出历史唯心主义的窠臼。

注释：

①② 《马克思恩格斯选集》第3卷，第59、425页。

⑩⑪⑫ 《马克思恩格斯选集》第4卷，第165、60、168页。

⑬ 参见《马克思恩格斯全集》第23卷，第363页；第12卷，第734页。

⑭⑮ 《列宁全集》第38卷，第416、417页。

②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗ 亚里士多德：《政治学》，商务印书馆1965年版，第20、3、4、7、10、4、173、173、43、132、133、134、169、109、10—11、13、17、235、265、433页。

（责任编辑 叶娟丽）

论英国政府管理职能的演变

丁士松

本文通过系统考察英国政府管理职能的演变历程，指出，伴随着商品经济自低级向高级形式的发展，英国政府的管理职能不断强化，这是英国政府职能发展的总趋势。然而，这种强化只有在特定的范围与相应的限度内进行，才能促进经济的发展。另外，政府管理职能的强化也仅仅是从相对意义而言的，在该职能总体强化的过程中，并不排斥在特定条件下一定程度的弱化。

英国是一个老牌资本主义国家，其资本主义制度自确立至今已有3个世纪。在英帝国兴衰变迁的漫长历程中，伴随着商品经济自低级向高级形式的发展，英国资产阶级政府的管理职能也经历了由弱到强的逐步演变。本文拟就英国政府管理职能的演变历程及其发展趋势进行初步探讨。

一、英国政府管理职能的演变历程

自17世纪末至今，英国社会一直是在渐进中前进的，这一历史特点决定了近现代英国政府管理职能的演变也经历了一个渐进的过程。根据各个时期的特点，可将其职能演变历程划分为如下三个阶段：

（一）政府管理职能形成时期（17世纪末至19世纪70年代）

这时期是英国资本主义生产方式的确立和初步发展时期，政府仅仅充当“守夜人”角色，从资本主义生产方式的外部为经济发展创造安定的环境和稳定的秩序。其阶级压迫职能十分突出，管理职能非常简单。

自17世纪末至18世纪末，与资本原始积累和工业革命的进程相适应，英国政府经济管理职能的主要内容是推行贸易保护主义政策，保护本国工商业的发展。政府一方面保护关税，取消本国商品的出口关税，对外国商品的进口征收高额关税，甚至直接发布禁令，严禁外国商品的进口。另一方面，为保护商业的发展，英国政府于1651年颁布了“航海条例”，据此，所有外国生产的商品和谷物，必须由英国船员驾驶的英国船只运输，方可再英国及其殖民地进口。另外，政府通过颁发特许状等形式，建立了东印度公司等一系列贸易垄断公司，以垄断对外贸易。这时期的英国政府除承担上述经济职能外，还承担有“济贫”职责。早在17世纪60年代，伦敦等市镇政府即专门设立了贫民习艺所，以收容贫民。自1782年起，根据《吉尔伯特法》，地方政府习艺所仅收容贫困的年老体弱者及孤儿，身强力壮的贫民则由各地教区负责提供“院外救济”。

19世纪30年代，工业革命的胜利完成使英国变成为“世界工厂”，客观上要求政府放弃贸易保护政策。于是，从30年代开始英国政府相继废除了外国商品的各种进口税和“航海条例”，取消了东印度公司等贸易垄断公司的垄断权，使英国政府的经济管理职能变得十分简单，其核心内容就是征收所得税等国内直接税。